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ÖFFENTLICHE 
BEKANNTMACHUNG

Öffentliche Sitzung des Gemeinderats   
Langenenslingen am 24.07.2023 
am Montag, 24.07.2023 findet um 19:30 Uhr im Sitzungssaal des 
Rathauses Langenenslingen eine öffentliche Sitzung des Gemein-
derats mit folgender Tagesordnung statt: 
Tagesordnung: 
Öffentlich: 
1) Anfragen der Zuhörer 
2) Errichtung eines Mobilfunkmastes auf Gemarkung Emerfeld 
3)  Bebauungsplan „Esple X“ Gemeinde Langenenslingen, Gemar-

kung Langenenslingen 
 •  Behandlung der während der Beteiligung der Öffentlichkeit 

und Träger öffentlicher Belange eingegangenen Stellung-
nahmen 

 • Satzungsbeschluss 
4) Baugesuche 
 1)  Kenntnisgabeverfahren: Neubau Einfamilienhaus mit Ga-

rage, Flst. Nr. 2542, Askanierweg 3, Langenenslingen 
 2)  Neubau einer Garage, Flst. Nr. 628, Kurz-Geländ-Weg 5, 

Egelfingen 
 3)  Neubau Gartengerätehaus, Flst. Nr. 658/13, Häglenweg 9, 

Wilflingen 
5) Vergaben 
 1)  Erschließung Neubaugebiet „Strangeläcker II“, BA 4 im Orts-

teil Andelfingen 
  a) Tief- und Straßenbauarbeiten 
  b) Lieferung und Verlegung der Wasserleitung 
 2) Generalsanierung der Grundschule in Langenenslingen 
  a)  Erd-, Kanal- und Drainagearbeiten inkl. Baustellenein-

richtung 
  b) Dachabdichtungs- und Klempnerarbeiten 
  c) Gerüstarbeiten 
  d)  Abbruch- und Betonsägearbeiten inkl. Schadstoffent-

sorgung 
  e) Verglasungsarbeiten inkl. Brandschutztüren 
  f ) Sonnenschutz 
  g) Außenputz, WDVS 
  h) Trockenbau, Akustikdecken 
  i) Mietcontainer 
  j) Heizungsinstallation 
  k) Lüftungsinstallation 

WOIZABIERFEST 

BILLAFINGEN 
 

 
 

 

 
 

 

    

   

  

   

  

 

 
  

Sonntag, 23. Juli 2023 
Bei der Gemeindehalle 

10:30 Uhr Eröffnung mit Festgottesdienst 

ab 11:30 Uhr Frühschoppen und Mittagessen 

ab 14:00 Uhr    Kaffee und Kuchen 

ab 17:30 Uhr Festausklang 
  
  

Auf Ihren Besuch freut sich der  

Woizabierverein Billafingen 
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  l) Sanitärinstallation 
  m) MSR-Technik und Installation 
  n) Elektroinstallation und Beleuchtung 
 3) Beschaffung eines Waldarbeiterfahrzeugs 
6)  Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten  

Beschlüsse 
7) Verschiedenes 
8) Anfragen der Gemeinderäte 
gez. 
Andreas Schneider  
Bürgermeister 

DIE GEMEINDE INFORMIERT

Einwohnermeldeamt und Standesamt 
am 24.07.2023 geschlossen 
Das Einwohnermeldeamt und Standesamt ist am 24.07.2023  
urlaubsbedingt geschlossen.

Besetzung des Rathauses über die Urlaubszeit 
Während der Urlaubszeit ist das Rathaus-Team durchgängig für Sie 
da, allerdings in kleinerer Besetzung. Bitte haben Sie Verständnis 
für eventuell längere Wartezeiten. 

Seniorenausflug der Gemeinde Langenenslingen 
am Mittwoch, 06. September 2023 
Unser diesjähriger Seniorenausflug führt uns ins Allgäu als erstes 
steuern wir die Käserei Vogler in Gospoltshofen an. Bei der Käserei-
führung weiht Sie der Käser persönlich in die Geheimnisse des Käsens 
ein. Lassen Sie sich die Unterschiede von Hart-, Schnitt- und Weichkäse 
erklären und weshalb man bei echtem, handwerklich hergestelltem 
Käse die Jahreszeiten schmecken kann.  Anschließend werden wir 
dort auch Kaffee trinken. 
Danach fahren wir weiter zum Kloster Reute wo wir einen Vortrag über 
das „Klosterbergprojekt“ anhören.  
Den Tag lassen wir gemütlich mit einem Abendessen in der Brauerei-
gaststätte in Bad Schussenried ausklingen. 

Die Anmeldungen sind bis zum 31. August 2023 bei der Gemein-
deverwaltung Langenenslingen, Tel. 07376/969-12 und bei allen 
Ortsverwaltungen möglich. 
Wir reservieren die Omnibusse nach den bei uns eingehenden An-
meldungen. In den letzten Jahren haben wir immer festgestellt, 
dass Mitbürgerinnen oder Mitbürger am Ausflug teilnehmen, die 
sich nicht angemeldet haben. Wir bitten in diesem Fall um Ver-
ständnis, dass wir, falls die Busse überfüllt sind, nur diejenigen 
mitnehmen können, die sich tatsächlich angemeldet haben. 
Ich würde mich freuen, wenn ich wieder zahlreiche Teilnehmerin-
nen und Teilnehmer begrüßen dürfte. 
gez. Andreas Schneider 
Bürgermeister 

Die Abfahrtzeiten werden rechtzeitig bekannt gegeben. 

 
Sommerpause Mitteilungsblatt Langenenslingen 
Am Freitag, 28.07.2023 erscheint das letzte Mitteilungsblatt 
vor der Sommerpause. In diesem Mitteilungsblatt müssen alle 
Termine bis einschließlich Donnerstag, 24.08.2023 veröffent-
licht werden. 
Redaktionsschluss hierfür ist am Dienstag, 25.07.2023 um  
08:00 Uhr. In den Kalenderwochen 31, 32 und 33 erscheint kein 
Mitteilungsblatt. Nach der Sommerpause erscheint das Mittei-
lungsblatt am Freitag, 25.08.2023 (KW 34), Redaktionsschluss 
ist am Dienstag, 22.08.2023 um 08:00 Uhr. 
Wir bitten um Beachtung! 

Während der Schulferien sind die Turn- und  
Festhallen sowie die Fest- und Gemeindesäle in 
der gesamten Gemeinde für den Sportbetrieb 
geschlossen 
Mit Beginn der Sommerferien am Donnerstag, 27.07.2023, bleiben 
die Turn- und Festhallen in Andelfingen und Langenenslingen so-
wie alle Fest- und Gemeindesäle in allen Ortsteilen bis einschließ-
lich Samstag, 09. September 2023 für den gesamten Sportbe-
trieb geschlossen.

Grabsteine auf Standsicherheit prüfen 
Grabmale, die an unsere Verstorbenen erinnern sollen, erweisen 
sich oft als potentielle Unfallgefahr. Die Friedhofbesucher und hier 
insbesondere die sie begleitenden Kinder sind durch umsturzge-
fährdete Grabsteine akuten Unfallgefahren ausgesetzt. Bedenkt 
man das hohe Gewicht und das hinzukommende Kippmoment 
durch die relativ schmale Aufstandsfläche des Grabsteines, wird 
deutlich, warum der ordnungsgemäßen Befestigung des Grab-
steines eine solch große Bedeutung zukommt. 
Wir dürfen die Grabnutzungsberechtigten deshalb wieder an ihre 
Pflicht erinnern, die Grabsteine auf Standsicherheit zu überprüfen. 
Nicht mehr feststehende Steine stellen eine nicht zu unterschät-
zende Gefahr dar, für deren Folgen in jedem Fall der Grabnutzungs-
berechtigte haftet. 
Es genügt nicht, nur für die Beseitigung erkennbarer Mängel zu 
sorgen, vielmehr muss der Grabstein auf versteckte Mängel, die 
die Standsicherheit beeinträchtigen können, überprüft werden. 
Durch kräftiges Anfassen oder auf andere geeignete Weise muss 
festgestellt werden, ob der Grabstein noch feststeht oder ob er 
sich in seinem Gefüge gelockert hat. 
Wir bitten daher die Grabnutzungsberechtigten, die Grabsteine zu 
kontrollieren und wo nötig in Ordnung bringen zu lassen. 

Ab dem 21. August 2023 wird die Gemeinde die Standfestig-
keit der Grabmale untersuchen.
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Brauchen Sie Informationen über unsere  
Gemeinde? 
Auf unserer Homepage www.langenenslingen.de erhalten Sie 
Informationen über die Gemeinde mit ihren Ortsteilen, Firmen, 
Vereinen, Tourismus, Veranstaltungen, aktuelle Bekanntma-
chungen, die einzelnen Ausgaben des Mitteilungsblattes sowie 
weiteres Interessantes. Besuchen Sieuns!

 
Altkleidercontainer „Aktion Hoffnung“ 
Standort: In der Au 21 (vor dem Shop STILREICH) 
Firma Striebel Textil GmbH, Langenenslingen 
 
 

VERANSTALTUNGEN  
IN DER GEMEINDE

 
Förderverein des   
Musikvereins Langenenslingen  
„Sommerfest auf dem Rathausplatz“ am 06. und 
07. August 2023 

Der Fest-Sonntag am 06.08.2023 beginnt um 10:30 Uhr mit 
einem Zeltgottesdienst.  Der Musikverein Daugendorf e.V. 
übernimmt dann anschließend die Unterhaltung der Festgäste 
zum Frühschoppen bzw. während des Mittagessens. 
Am Nachmittag spielt ab 16:30 Uhr die Jugendkapelle Music4LA  
unter der Leitung von Franka Beller, während wir unsere Gäste mit 
Kaffee und vielen leckeren Kuchen und Torten verwöhnen. Für die 
Kinder gibt es eine Spielecke, Dosenwerfen und Kinderschminken. 
Ab 18 Uhr begrüßen wir unsere Musikkameraden vom Musikver-
ein Heudorf 1861 e.V.. Sie übernehmen die Abendunterhaltung 
unserer Festgäste ganz nach dem Motto, das Beste kommt zum 
Schluss. 

--- 
Am Montag, 07.08.2023 ab 15 Uhr beginnt unser zweiter Fest-
tag mit dem Seniorennachmittag für alle Senioren der Groß-
gemeinde Langenenslingen und Umgebung.  
Liebe Senioren  aus Langenenslingen, Andelfingen, Billafingen, 
Dürrenwaldstetten, Egelfingen, Emerfeld, Friedingen, Ittenhausen, 
Wilflingen und umliegenden Gemeinden, wir laden Sie alle ganz 
herzlich ein.  Kommen Sie und genießen Sie einen sehr gemütli-
chen Nachmittag bei Kaffee und Kuchen. Treffen Sie „alte Bekannte“ 
wieder, halten Sie ein Pläuschchen und hören Sie den spielenden 
Flötenkindern zu. Singen oder lauschen Sie bekannten Liedern, 
die von Walter und Hedwig Haberbosch vorgetragen werden. 
Danach unterhält das Vororchester unter der Leitung von Han-
nah Reck unsere Gäste. 
Im Anschluss geht es nahtlos über in die alljährliche Feierabendho-
ckete, wo wir zum Vesper wieder verschiedene „Wurstsalate“ anbie-
ten. Der Fanfarenzug Langenenslingen eröffnet die musikalische 
Abendunterhaltung um 18 Uhr und im Anschluss spielen ab 19 Uhr 
die Musikkameraden vom Musikverein Wilflingen e.V. für Sie. 
Natürlich gibt es an beiden Festtagen allerlei Leckeres und somit 
ist für das leibliche Wohl stets gesorgt. Der Förderverein des Mu-
sikvereins Langenenslingen freut sich wieder auf Ihren Besuch 
und wünscht Ihnen gute Unterhaltung und schöne Stunden in 
gewohnter gemütlicher Atmosphäre auf dem Rathausplatz in 
Langenenslingen. 
 
 

VEREINSMITTEILUNGEN

40 Jahre KJG Langenenslingen 
- Achtung Terminänderung -  
Ob’s nun 40 oder 41 Jahre sind -> Haupt-
sache Feschd! Wie im Gemeindeblatt 
vom 23. Juni 2023 bereits angekündigt 
feiern wir uns selbst. Wichtig: Wir ver-
schieben den Termin auf Samstag, den  
26. August 2023 Ab 17:00  Uhr im Mau-
ritiushaus. Damit wir genau planen kön-

nen, bitten wir dich, ehemaliges Mitglied, dich bis zum Samstag, 
den 05. August 2023 unter der E-Mail-Adresse jubilaeum@kjg-la.
de formlos anzumelden. Eine automatisch generierte E-Mail bestä-
tigt dann deine Anmeldung für das Jubiläum. Liebend gerne darf 
diese Einladung geteilt werden. Gegen ca. 19:30 Uhr erhält dann 
der Keller durch Herrn Pfarrer Gegoe und Herrn Diakon Klaus Kaus 
den geistlichen Segen. Im Anschluss wird dann weiter gefeiert. Für 
Speis und Trank ist in gewohnter Weise gesorgt. Auf einen stress-
losen, gemütlichen und ungezwungenen Abend. 
Bis zum 26. August!! 
Eure KJG Langenenslingen 

VOLKSHOCHSCHULE

L 5608  Walddetektive: Auf Spurensuche im Wald  
 (Grundschulkinder) - ausgebucht  
Zeiten: 1 Nachmittag, 03.08.2023 Donnerstag, 14:00 - 17:00 Uhr 
Ort: Grillplatz bei den drei Kreuzen in Billafingen    
Leitung: Rainer Schall, Waldpädagoge  
Gebühr: kostenfrei, Anmeldung erforderlich  
Wer hat dieses Bäumchen angeknabbert? Wer ist hier durchge-
schlüpft? Hat hier ein Wildschwein geschlafen oder ein Reh? Wo 
versteckt sich eigentlich der Fuchs? Und wer hat diese Feder ver-
loren?
Habt ihr Lust mit auf Spurensuche zu gehen? Dann packt euch ein 
schönes Vesper und was zu trinken ein und kommt mit zu diesem 
Abenteuer. 
Anmelden können Sie sich telefonisch im Rathaus Langen-
enslingen unter 07376/ 969-0 und auf unserer Website  
www.vhs-donau-bussen.de
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MUSIKSCHULE RIEDLINGEN
Gemeinsames Musizieren im Vorschulalter 
Ist Ihr Kind 3,5 - 6 Jahre alt (Vorschule)? 
Die Musikschule Riedlingen bietet in Langenenslingen wieder 
donnerstags von 13.45 -14.30 Uhr für Ihr Kind „Musizieren im Vor-
schulalter“ an. 
Ab dem 14.09.23 starten wir wieder nach den Sommerferien. 
Wir singen, tanzen, bewegen uns zu Rhythmen und Melodien, 
musiziere mit Orff´schen Instrumenten, lernen verschiedene Inst-
rumente kennen und probieren sie aus, reisen musikalisch durch 
verschiedene Länder, Geschichten und Märchen und durch die 
Jahrhunderte in der Musik ... 
Bei Interesse kann Ihr Kind gerne an einer Stunde zum Ausprobie-
ren und Kennenlernen teilnehmen. 
Weitere Informationen erhalten Sie gerne bei der Conrad-Graf-Mu-
sikschule Riedlingen, Schulgasse 9, Tel. 07371-7612  oder direkt bei 
Frau Schiller, Tel. 07371-184633. 

DAS LANDRATSAMT INFORMIERT

Landwirtschaftsamt 
Agrarstrukturverbesserungsgesetz (ASVG) - Ausschreibung 
Nach dem Agrarstrukturverbesserungsgesetz ist über die Geneh-
migung zur Veräußerung nachstehenden Grundeigentums zu 
entscheiden: 
Gemarkung: Dürrenwaldstetten, Gewann: Jetwang 
Flst.Nr.: 1527, Fläche: 39343 m², Nutzung: Ackerfläche 
Aufstockungsbedürftige Landwirte können ihr Interesse unter An-
gabe der Kaufpreisvorstellung dem Landratsamt Biberach, Post-
fach 1662, 88396 Biberach bis zum 04.08.2023 schriftlich mitteilen. 
Bitte folgendes Aktenzeichen angeben: 4110 GV-2023-0260

Das Kreisjugendreferat und das Regionale  
Bildungsbüro informieren: 
Mit Berufswahlordner und Qualipass - Berufliche Orientierung 
von Jugendlichen im Landkreis Biberach 
Das Schuljahr neigt sich dem Ende zu und auch dieses Jahr verlas-
sen rund 2.000 Jugendliche die allgemeinbildenden Schulen im 
Landkreis Biberach. Damit verbunden stellt sich für sie die Frage: 
„Wie geht es weiter?“. 
Der Übergang von Schule in Ausbildung oder Studium ist für viele 
junge Menschen mit großen Unsicherheiten verbunden, fehlt ih-
nen doch häufig der Überblick über die beruflichen Möglichkeiten 
und eine Entscheidungshilfe bei der Berufswahl. 
Im Landkreis Biberach stehen der Berufswahlordner und der Qua-
lipass zur Orientierung zur Verfügung. Sie helfen Schülerinnen und 
Schülern bei der Herausarbeitung und Reflexion ihrer persönlichen 
Fähigkeiten und bei der Entwicklung eines individuellen Portfolios. 
Beide Angebote ergänzen sich hierbei gegenseitig. 
Ziel des Qualipasses ist es, Kompetenzen festzuhalten, die durch 
ehrenamtliches Engagement in Schule, Verein, Gemeinwesen, aber 
auch durch Projekte, Kurse, Auslandsaufenthalte, Praktika oder 
Weiterbildungsangebote erworben werden. Jugendliche werden 
damit motiviert, sich mit ihren Aktivitäten und ihrem Engagement 
auseinanderzusetzen. Des Weiteren sind die einzelnen Nachweise 
bei Bewerbungen eine persönliche Visitenkarte. So können bereits 
die Bewerbungsunterlagen deutlich machen, dass der Jugendliche 
weit mehr als gute Noten vorzuweisen hat. 
Durch das Sponsoring der Kreissparkasse Biberach ist es möglich, 
dass jede Schule im Landkreis Biberach pro Jahr bis zu 50 Exemp-
lare kostenfrei erhalten kann. 
Der Berufswahlordner dient insbesondere der Aufbewahrung wich-
tiger Dokumente für den beruflichen Werdegang und ist gleichzei-
tig ein verbindendes Dokumentationsinstrument für alle, die am 
Prozess der beruflichen Orientierung beteiligt sind wie zum Bei-

spiel Eltern, Lehrkräfte, Berufsberatungen und Sozialarbeiterinnen 
und Sozialarbeiter. Er schafft eine verlässliche Struktur und macht 
bereits erfolgte Aktivitäten der Beruflichen Orientierung transpa-
rent. So wird eine kontinuierliche, passgenaue und individuelle 
Begleitung von Schülerinnen und Schülern auf dem Weg in das 
Berufsleben möglich. 
Die bereitgestellten Arbeitsmaterialien können in den Unterricht 
eingebunden werden. Durch die Unterstützung zahlreicher Spon-
soren ist es allen Schulen im Landkreis möglich, den Ordner ge-
gen einen vergünstigten Eigenanteil von 2,50 Euro pro Stück zu 
beziehen. 
Der Berufswahlordner ist ein Kooperationsprojekt der Stadt- 
und Landkreise Alb-Donau-Kreis, Biberach, Bodenseekreis, 
Breisgau-Hochschwarzwald, Emmendingen, Freiburg, Ravensburg 
und Ulm. Die Agentur für Arbeit Ulm, die IHK Ulm, die Handwerks-
kammer Ulm und Südwestmetall unterstützen den Berufswahlord-
ner regelmäßig. Das Staatliche Schulamt Biberach empfiehlt den 
Einsatz im Unterricht. 
Weitere Infos zum Berufswegeordner erhalten Interessierte beim 
Regionalen Bildungsbüro, Daniel Horst (E-Mail: daniel.horst@ 
biberach.de). Über den Qualipass können sich Interessierte beim 
Kreisjugendreferat, Jessica Branz (E-Mail: jessica.branz@biberach.de), 
informieren. 
 
Das Kreisforstamt informiert: 
Fortbildungen Jungbestandspflege im Nadelholz und im Laub-
holz 
Das Kreisforstamt bietet im September und Oktober zwei Fort-
bildungen zum Thema Jungbestandspflege im Nadelholz und im 
Laubholz für Waldbesitzerinnen und Waldbesitzer an. Die Schulun-
gen finden am Donnerstag, 21. September und am Donnerstag, 
26. Oktober 2023 statt. Anmeldungen dazu sind ab sofort möglich. 
Mit der Jungbestandspflege können junge Wälder hinsichtlich 
Baumartenmischung, Vitalität, Stabilität und Qualität frühzeitig in 
die richtige Richtung gelenkt und an die sich stetig verändernden 
Klimabedingungen angepasst werden. In der Schulung erfahren 
die Teilnehmer, wann eine Jungbestandspflege nötig ist, wie sie 
dabei vorgehen sollten, welche Werkzeuge zur Verfügung stehen 
und warum es sich überhaupt lohnt, junge Wälder zu pflegen. 
Der Workshop für Nadelholz findet am Donnerstag, 21. September 
von 13 bis circa 16.30 Uhr im Revier Laupheim statt. Der Workshop 
für Laubholz findet am Donnerstag, 26. Oktober, ebenfalls von 13 
bis circa 16.30 Uhr im Revier Ochsenhausen statt. Die Teilnahme 
ist kostenlos. 
Anmeldungen nimmt das Kreisforstamt unter der Telefonnummer 
07351 52-6900 oder per E-Mail an  forstamt@biberach.de entgegen. 
Einen Lageplan des Treffpunkts erhalten die Teilnehmer einige Tage 
vor der jeweiligen Schulung per E-Mail. 
Bitte wetterfeste Arbeitskleidung, Handschuhe und trittfeste Schu-
he mitbringen. 

Das Kreisforstamt informiert: 
Sturmschäden nach dem Unwetter: Vorsicht bei Aktivitäten 
im Wald 
In der Nacht von Dienstag auf Mittwoch ist eine Unwetterfront mit 
heftigen Sturmböen über den Landkreis Biberach hinweggezogen. 
Sie hat in den Wäldern deutliche Spuren hinterlassen. Zahlreiche 
Bäume sind umgestürzt und Äste herabgefallen. Teilweise hängen 
Bäume auf anderen Bäumen und drohen herunterzustürzen. Da-
durch sind einige Wege noch nicht passierbar. Das Kreisforstamt 
und die betroffenen Waldbesitzerinnen und Waldbesitzer haben 
bereits mit der Aufarbeitung und Beseitigung der Sturmschäden 
begonnen.  
Die Besucherinnen und Besucher werden aktuell gebeten, beim 
Waldbesuch besonders vorsichtig zu sein. Umgefallene oder schief 
stehende Bäume sowie abbrechende Äste können eine Gefahr für 
Leib und Leben darstellen. Abgesperrte Wege dürfen keinesfalls 
betreten werden. Wie lange die Aufräumarbeiten andauern, kann 
aktuell noch nicht gesagt werden. 



Nummer 29 Mitteilungsblatt Gemeinde Langenenslingen vom 21. Juli 2023  Seite 5

Das Kreis-Berufsschulzentrum (BSZ) informiert: 
Bibliothek im Kreis-Berufsschulzentrum ist während der Som-
merferien geschlossen 
In den Sommerferien ist die Bibliothek/Mediothek im Kreis-Be-
rufsschulzentrum Biberach von Donnerstag, 27. Juli bis Freitag, 8. 
September 2023 geschlossen. 
Die Rückgabe ausgeliehener Medien ist trotzdem möglich. Der da-
für eingerichtete Briefkasten befindet sich im Schulgebäude, links 
neben der Eingangstür der Bücherei und ist in den Ferien montags 
bis freitags von 8 bis 16 Uhr zugänglich. 

Das Kreisforstamt informiert 
Grundlehrgang und Auffrischungslehrgang zum sicheren  
Umgang mit der Motorsäge 
Im Herbst bietet das Kreisforstamt zwei Lehrgänge zum sicheren 
Umgang mit der Motorsäge an, einen Grundlehrgang und einen 
Auffrischungslehrgang. Anmeldungen dazu sind ab sofort möglich. 
Im Grundlehrgang erlernen die Teilnehmerinnen und Teilnehmer 
die Grundkenntnisse und -fertigkeiten zum sicheren Einsatz der 
Motorsäge unter einfachen Bedingungen: Unfallverhütung, sicher-
heitstechnische Regeln und Vorschriften, Wartung und Pflege der 
Motorsäge, Schärfen der Kette, Schneiden von liegendem Holz, Be-
urteilung von Spannungen, Fällung und Aufarbeitung von schwa-
chen Bäumen, Zu-Fall-Bringen von Hängern. Am Ende bekommen 
sie - bei bestandener Lernzielkontrolle - den Motorsägenschein, 
der zur Aufarbeitung von Brennholz und Flächenlosen befähigt. 
Der Grundlehrgang ist zweitägig und findet am Montag und Diens-
tag, 30. und 31. Oktober 2023, jeweils von 8 bis circa 16.30 Uhr 
statt. Das Mindestalter zur Teilnahme ist 18 Jahre. Der Kurs kostet 
180 Euro. 
An Interessierte, die bereits einen Motorsägen-Grundlehrgang be-
legt haben und ihre Fertigkeiten und Kenntnisse in der Holzernte 
auffrischen und vertiefen möchten, richtet sich der zweite Kurs. Das 
Kreisforstamt bietet für Waldbesitzerinnen und Waldbesitzer einen 
Auffrischungskurs zum fachgerechten Umgang mit der Motorsäge 
an. Kursinhalte sind: Demonstration des Akkufällkeils, Üben der 
Fäll- und Schneidetechniken und das sichere Fällen von Bäumen. 
Der Auffrischungskurs ist auf zehn Personen beschränkt. Er findet 
eintägig am Donnerstag, 9. November 2023, von 8 bis circa 16.30 
Uhr statt. Der Kurs kostet 80 Euro. 
Die Teilnehmerinnen und Teilnehmer beider Kurse werden gebe-
ten, eine komplette persönliche Schutzausrüstung bestehend aus 
Schnittschutzhose, Schnittschutzstiefeln, Arbeitshandschuhen, 
Helm mit Gehörschutz und Gesichtsschutz und einen Nachweis 
über eine private Unfallversicherung oder die Mitgliedschaft in der 
Landwirtschaftlichen Berufsgenossenschaft (SVLFG) mitzubringen. 
Die Anmeldung zu beiden Lehrgängen ist telefonisch unter 07351 
52-6900 oder per E-Mail an forstamt@biberach.de möglich. Einen 
Lageplan des Treffpunkts erhalten die Teilnehmenden einige Tage 
vor der jeweiligen Schulung per E-Mail. 

Oberschwäbisches Museumsdorf Kürnbach 
KinderWerkstatt „Wir flechten!“ im Museumsdorf Kürnbach 
Am Sonntag, 23. Juli 2023 heißt es im Oberschwäbischen Muse-
umsdorf Kürnbach: „Wir flechten!“ Bei der KinderWerkstatt können 
die kleinen Besucherinnen und Besucher von 10 bis 16 Uhr selbst 
aktiv werden und werkeln. 
Früher wurde viel geflochten: Körbe, Netze, Zöpfe, Kleidung und 
vieles andere mehr. Korbmacher Wolfgang Fischbach stellt bei der 
KinderWerkstatt mit den jungen Besucherinnen und Besuchern 
hübsche Spiralen aus Weiden her. Gemeinsam mit Sabrina Reich 
flechten die Kinder ihre eigenen Bändchen und beim Förderver-
ein des Museumsdorfs können die Kleinen Papier flechten und 
basteln. Der Schwäbische Eisenbahnverein e.V. freut sich auf viele 
junge und junggebliebene Fahrgäste für die Mini-Dampfbahnen. 
  
„Kürnbach vor 100 Jahren - schwätze mit de Leut!“ 
Bei der KinderWerkstatt treffen die Besucherinnen und Besucher 
außerdem auf Darstellerinnen und Darsteller des neuen Kürnba-
cher Schauspielprojekts „Kürnbach vor 100 Jahren“: Schauspiele-
rinnen und Schauspieler in authentischen Kostümen „schwätze 
mit de Leut“ und erzählen den Besucherinnen und Besuchern aus 

ihrem Leben als Knecht, Polizist oder Hebamme vor 100 Jahren auf 
dem oberschwäbischen Dorf. 
Damit niemand hungrig bleibt, bäckt Museumsbäcker Dietmar 
Neltner köstliche Dennete, Seelen und mehr in der Backstube des 
historischen Backhäusles und die Kürnbacher Vesperstube lockt 
mit leckeren schwäbischen Köstlichkeiten.
 
Die Wirtschaftsförderung informiert: 
IHK Ulm berät Existenzgründerinnen und Existenzgründer 
Am Mittwoch, 26. Juli 2023 findet im Landratsamt Biberach ein 
Beratungstag der IHK Ulm für Unternehmensgründerinnen und 
Unternehmensgründer statt. Die Beratungsgespräche werden 
zwischen 9 und 16 Uhr in der Rollinstraße 9, Erdgeschoss, Semi-
narraum 0.42 angeboten.  
Ein Berater des StarterCenters der IHK steht für Einzelgespräche 
zu allen gründungsrelevanten Themen zur Verfügung. Individu-
ell wird erläutert, was bei der Vorbereitung und in der Startphase 
einer Gründung zu beachten ist - von der Gewerbeanmeldung 
und Rechtsform bis hin zu Steuern und persönlicher Absicherung.  
Für den erfolgreichen Aufbau einer Selbstständigkeit ist eine sorg-
fältige Planung entscheidend. Deshalb beantworten die Grün-
dungsexperten des StarterCenters auch Fragen zu allen unterneh-
merisch wichtigen Bereichen, wie beispielsweise zur Ausarbeitung 
eines Geschäftsplanes, Ermittlung des Kapitalbedarfs, Finanzierung 
mit öffentlichen Fördermitteln, Werbung und Kundengewinnung.  
Die Beratungstermine werden individuell unter Telefon 0731 173-
250 vereinbart. Die Einzelberatung kostet 50,00 Euro. Informati-
onen zum Thema Existenzgründung können auch online unter  
www.ihk.de/ulm abgerufen werden. 

Landwirtschaftsamt informiert: 
Lehrfahrt für Bäuerinnen und interessierte Frauen im Land-
kreis Biberach 
Das Landwirtschaftsamt Biberach lädt alle Bäuerinnen und in-
teressierten Frauen für Donnerstag, 3. August zur (Bäuerinnen-)
Lehrfahrt ein.  
Gestartet wird um 10 Uhr auf dem Biohof der Familie Machleidt 
in Mittelbuch (Wolfes 36, 88416 Ochsenhausen). Die Betriebslei-
ter Matthäus und Franziska Machleidt zeigen den Neubau ihres 
Kuh- und Ammenstalls mit einer Heutrocknungsanlage für den 
geplanten Einstieg in die Heumilchproduktion.  
Um 12 Uhr geht es weiter nach Hochdorf. Dort ist ein gemeinsames 
Mittagessen im Gasthaus „Grüner Baum“ geplant.  
Am Nachmittag um 14 Uhr öffnet der Biohof Miller, Badhaus 1 in 
88416 Steinhausen seine Hoftüren. Felix Miller hat sich auf den 
Anbau hochwertiger Früchte und Gemüse spezialisiert und führt 
durch seine Obstanlagen und Folienhäuser, wo er neben heimi-
schen auch viele exotische Obstarten anbaut.  
Zum Ausklang der Lehrfahrt berichten der Amtsleiter des Land-
wirtschaftsamts Albert Basler und die Sachgebietsleiterin Hauswirt-
schaft Irmgard Jörg bei Kaffee und Kuchen im Klostercafé Schäfer, 
Schlossbezirk 1/1 in Ochsenhausen über Neues aus dem Landwirt-
schaftsamt und dem Sachgebiet Hauswirtschaft und Ernährung.  
Eine Anmeldung ist erforderlich und online möglich unter 
www.landwirtschaftsamt-biberach.de 

Die Fachschule für Landwirtschaft - Fachrichtung 
Hauswirtschaft informiert: 
Vorbereitungskurs zum staatlich geprüften Hauswirtschafter 
(m/w/d) startet im September 
Die Fachrichtung Hauswirtschaft der Fachschule für Landwirtschaft 
in Biberach bietet einen Vorbereitungslehrgang zum staatlich ge-
prüften Hauswirtschafter (m/w/d) in Teilzeit an. 
Am 21. September 2023 beginnt der neue Kurs, der im Juli 2025 
mit der Berufsabschlussprüfung endet. Er umfasst 280 Unterrichts-
einheiten, die in der Regel donnerstags von 8.30 bis 11.45 Uhr 
stattfinden (Ferien ausgenommen).  
Nähere Informationen gibt es beim Landwirtschaftsamt Biber-
ach unter Telefon 07351 52-6731 oder -6702 (Zentrale) oder un-
ter  www.biberach.de/fachschule im Abschnitt „Qualifizierung zum 
Hauswirtschafter (m/w/d) in Teilzeitform“. 
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Kinder- und Jugendchorförderung  
des Landkreises Biberach 
Chorleiter-Workshop in der Landesakademie für die musizie-
rende Jugend in Ochsenhausen 
Im Rahmen der Kinder- und Jugendchorförderung des Landkreises 
findet am Samstag, 21. Oktober ein Chorleiter-Workshop in der Lan-
desakademie für die musizierende Jugend in Ochsenhausen statt. 
Der Kurs mit Dozentin Christine Wetzel beginnt um 9 Uhr und endet 
um 16 Uhr und ist auch für Neueinsteiger geeignet. Der Landkreis 
übernimmt die Kosten (Kursgebühren und Verpflegung) für diesen 
Workshop. Anmeldeschluss ist der Montag, 25. September 2023.  
Anmeldungen nimmt die Organisatorin Birgit Barth per E-Mail an 
Barth.Birgit@t-online.de  entgegen. Birgit Barth steht auch für Fra-
gen gerne zur Verfügung. 
Der Landkreis unterstützt bereits seit über 40 Jahren die Kinder-, 
Schüler- und Jugendchöre im Landkreis. Dabei arbeitet er mit Ver-
einen, Kirchen und Schulen zusammen. 
 
 

VERSCHIEDENES

Windpark Bingen - Infoveranstaltung 
Das Landratsamt Sigmaringen hat die Genehmigung zum Bau ei-
nes Windparks in Bingen mit maximal 8 Windrädern erteilt. 
Um den Bürgerbeteiligungsprozess weiterzuführen, hat der Ge-
meinderat beschlossen, die weitere Vorgehensweise und auch die 
Fragestellung der Anzahl der künftigen Windkraftanlagen mit der 
Bevölkerung zu diskutieren. Deshalb findet am 
Mittwoch, den 26.07.2023 um 19.00 Uhr
in die Sandbühlhalle Bingen 
eine Informationsveranstaltung statt.

Altheimer Open-Air vom 28. - 29.07.2023 
Lärmschutz  
Das Altheimer Open-Air findet dieses Jahr vom 28. - 29.07.2023 
mit Ferdinand fka Left Boy, Majan, Schmutzki und Mal Èlevè statt. 
Wir bitten um Entschuldigung, falls es aufgrund ungünstiger Win-
drichtungen zu Lärmstörungen in diesen zwei Nächten kommt. Für 
weitere Informationen rund um das Festival und den Ticketverkauf 
finden Sie auf www.altheimer-open-air.de 
Vielen Dank für Ihr Verständnis! 

Familienzentrum Riedlingen 
Das Familienzentrum Riedlingen veranstaltet am Samstag, 29. Juli 
2023, von 10 bis 12 Uhr einen Kinderflohmarkt rund um den Nar-
renbrunnen auf dem Weibermarkt in Riedlingen. Der Flohmarkt ist 
von Kindern für Kinder. Verkauft werden z. B. Spielsachen, Bücher, 
Spiele für drinnen und draußen, CD‘s, DVD‘s und vieles mehr. Die 
Teilnehme ist kostenlos. Kleine Verkäuferinnen und Verkäufer erhal-
ten für ihre Mitwirkung einen Eisgutschein vom Familienzentrum. 
www.familienzentrum-riedlingen.de 

Abwasserzweckverband Donau-Riedlingen  
Einladung zur Sitzung der Verbandsversammlung des Abwas-
serzweckverband Donau-Riedlingen  
Am Donnerstag, 27.07.2023 findet um 19:00 Uhr im Sitzungssaal 
des Rathauses Ertingen eine öffentliche Sitzung der Verbandsver-
sammlung des AZV Donau-Riedlingen statt. 
Tagesordnung 
1. Information durch den Verbandsvorsitzenden  
2. Bürgerfragestunde 
3. Eröffnungsbilanz 2020 des AZV Donau-Riedlingen 
 - Vorstellung, Beratung mit Beschlussfassung 
4. Bekanntgaben, Verschiedenes, Wünsche, Anregungen 
Die Bevölkerung ist zur Teilnahme an der Sitzung herzlich einge-
laden. Unmittelbar im Anschluss an die öffentliche Sitzung findet 
eine nicht-öffentliche Beratung statt.  
Ertingen, 14.07.2023 
gez. Jürgen Köhler, Verbandsvorsitzende

Allgemeinen Blinden- und   
Sehbehindertenhilfe e.V. (ABSH) 
- Regionalgruppe Bodensee-Oberschwaben 
Lesen können ohne Hilfe Dritter  
Einladung zum Offenen Treff  
Mit diversen Hilfsmitteln ist es auch für hochgradig sehbehinderten 
oder blinden Menschen möglich Texte zu erfassen. 
Beim nächsten Gruppentreffen der Regionalgr. Bodensee-Ober-
schwaben stellt eine Hilfsmittelfirma Hilfsmittel vor und lässt Sie 
auch gerne testen. 
Bei Interesse kommen Sie gerne vorbei am Samstag, den 29.07.2023 
im AlfonsX im Bahnhofsgebäude Sigmaringen ab 14:00 Uhr. 
Natürlich stellen wir nicht nur das Hilfsmittel vor sondern sind für 
Fragen in Sachen Schwerbehindertenausweis bei Sehminderung 
Ansprechpartner. 
Um besser planen zu können, wäre ich Ihnen dankbar, wenn Sie 
sich vorher bei mir anmelden. Vielen Dank. 
Es freut sich auf breites Interesse Ihre Ute Reinert aus Sigmaringen 
Telefon: 07571-7497883, 
E-Mail: rg-bodensee-oberschwaben@abs-hilfe.de 
Infos über www.abs-hilfe.de 

Sportkreis Biberach e.V. 
Ausschreibung Förderpreis  
Der Sportkreis Biberach schreibt auch in diesem Jahr wieder ge-
meinsamen seinem Partner den Förderpreis der Volksbank Ulm- 
Biberach eG aus. In diesem Jahr widmen wir uns drei Themen 
Besondere Angebote für Aktive 50+ 
Der demographische Wandel ist in unserer Gesellschaft angekom-
men. Es gibt immer mehr ältere und aktive Menschen, die unser 
Vereinsleben bereichern. Welcher Sportverein bietet besondere 
Angebote für Aktive 50+ an, die über die wöchentliche Senio-
rengymnastik hinaus geht? Dies sollen Angebote sein, die sowohl 
für Frauen als auch für Männer interessant sind. Sie sollen der psy-
chischen und physischen Gesundheit dienen und darüber hinaus 
die Gemeinschaft pflegen. 
Jugendveranstaltungen 
Hat sich Ihr Verein in diesem Jahr wieder etwas besonderes ein-
fallen lassen, um Jugendliche für den Sport zu begeistern? Viel-
leicht haben Sie einen Sporttag, ein Feriencamp oder ähnliches 
organisiert und durchgeführt? Wir freuen uns, wenn Sie uns Ihre 
Ausschreibung, Teilnehmerliste etc. zukommen lassen. 
Nachhaltigkeit  
Welcher Sportverein engagiert sich besonders beim Thema Nach-
haltigkeit? Beispiele: Sammlung von Wertstoffen (Altpapier, Altme-
tall), besondere Berücksichtigung z. B. bei der Bewirtung von Ver-
einsveranstaltungen im Hinblick auf Verzicht von Einmalgeschirr, 
Ausrichtung von Bazaren für Sportartikel, Einrichtung eines Klei-
derpools etc. Vielleicht haben Sie sich in Ihrem Verein schon Ge-
danken darüber gemacht, Ihre Werte zum Thema Nachhaltigkeit 
in einer Selbstverpflichtung darzulegen? 
Wir freuen uns auf Ihre kreativen Ideen und Ihre formlose An-
tragstellung per Post (Sportkreis Biberach e.V., Zeppelinring 24, 
88400 Biberach) oder per E-Mail info@sportkreis-biberach.de bis 
zum 15.08.2023 

Kreisjugendring Biberach e.V. 
Gemeinsam stressfrei feiern 
Der Kreisjugendring Biberach und das Kreisjugendreferat des Land-
kreises Biberach bieten eine digitale Informationsveranstaltung 
zum Thema Jugendschutz und sicherheitsrelevante Aspekte an. 
Das Thema Sicherheit nimmt einen zunehmend größeren Stellen-
wert im Vorfeld von öffentlichen Veranstaltungen ein und das ist 
auch gut so. Die Verantwortlichen in Vereinen und Verbänden im 
Landkreis Biberach wissen aus Erfahrung, dass schon lange vor 
einer Veranstaltung einiges getan werden muss, um den Besuche-
rinnen und Besuchern eines Festes nicht nur in Bezug auf Unterhal-
tung, Vergnügung und Kulinarisches etwas zu bieten. Es ist wichtig, 
dass viele Sicherheitsaspekte berücksichtigt werden, um ein gutes 
Fest zu organisieren. Es darf zu keinem Zeitpunkt einer Veranstal-
tung die Gesundheit oder die Sicherheit der Besucherinnen und 
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Besucher gefährdet sein. Deshalb müssen Gespräche mit den am 
Fest beteiligten Institutionen geführt werden. Wir möchten, dass 
auch nach dem Fest alle zufrieden sind, die Besucherinnen und Be-
sucher, die Veranstalter und auch die genehmigenden Behörden. 
Zum Thema Jugendschutz informiert Maria Wiedergrün vom Kreis-
jugendring und zum Thema Sicherheitsrelevante Aspekte zeigt 
Heike Küfer vom Kreisjugendreferat einige wichtige Punkte auf. 
Am Ende bleibt Zeit zum Beantworten von Fragen. 
Die Veranstaltung beginnt am 26.09.2023 über die Plattform Zoom 
um 18:30 Uhr und ist um 19:30 zu Ende. Anmeldung bis zum 
19.09.2023 beim Kreisjugendring Biberach über info@kjr-biberach.de  
Informationen zur Veranstaltung beim Kreisjungendring Biberach 
unter info@kjr-biberach.de und bei der Kommunalen Suchtbeauf-
tragten vom Landkreis Biberach, Heike Küfer Telefon 07351 52-6326 
oder per E-Mail an heike.kuefer@biberach.de 

Fundgrube - z´schad zom Nauswerfa! 
Drucker, Schubkarre, Möbel... eigentlich alles noch gut zu gebrau-
chen und zu schade für den Sperrmüll oder den Mülleimer? 
Dann rein in die Fundgrube! Im Internet unter www.biberach.de  
werden Sie fündig. 
Es lohnt sich! 

Kolping-Bildungszentrum Riedlingen 
Am sozialwissenschaftlichen Gymnasium mit dem Schwer-
punktfach „Pädagogik und Psychologie” können Schüler/innen in 
einem konstruktiven und angehnehmen Lernumfeld in drei Jahren 
das Abitur absolvieren. Dabei wird viel Wert auf persönliche und 
unterstützende Lernbetreuung gelegt.
Beispiele für Studiengänge nach dem Abitur: Lehramt, Sozialwissen-
schaften und allgemeine Pädagogik, Psychologie und Soziologie, Me-
dizinstudium und alle nicht sozialwissenschaftliche Studiengänge. 
Berufskolleg Gesundheit/Pflege I und II (zweijährig).
Die Schüler/innen bereiten sich auf interessante Ausbildungen 
oder Studiengänge vor. Nach zwei Jahren schließen sie mit der 
Prüfung zur Fachhochschulreife ab und der Zusatzausbildung 
Assistent/in im Gesundheits- und Sozialwesen. Das Berufskol-
leg ist schulgeldfrei. Zugangsvoraussetzung ist eine bestandene 
Mittlere Reife oder ein gleichwertiger Bildungsabschluss. Beispiele 
für Ausbildungen oder duale Studiengänge nach dem Abschluss: 
Gesundheits- und Pflegemanagement, Gesundheitswesen, Pflege 
und Gesundheitswissenschaften, Medizintechnik, medizinische, 
therapeutische und pflegerische Berufe.
In den Profilfächern: Biologie und Gesundheitslehre geht es 
um den menschlichen Körper und wie man ihn gesund hält, in 
Ernährungslehre und Diätetik wird gelehrt, wie die „richtige“ 
individuelle, aber auch die „falsche“ Ernährung unsere Gesundheit 
beeinflusst, in Pflege, werden die Grundlagen der Gesunderhal-
tung, Arbeitssicherheit und Hygiene gelernt. 
Am Berufskolleg Fremdsprachen können die Schüler/innen nach 
der mittleren Reife in zwei Jahren die Fachhochschulreife und eine 
Ausbildung zum fremdsprachlichen Wirtschaftsassistenten absol-
vieren. Als weitere Option ist der Abschluss zum „Internationalen 
Wirtschaftskorrespondenten (KA)“ möglich. Ziel der Ausbildung 
ist es, eine fundierte Berufsqualifikation für international tätige 
Unternehmen zu vermitteln.  
Mehr Infos: https://kolping-macht-schule.de/linktree
Kolping-Bildungszentrum Riedlingen, Kirchstraße 24, 88499 
Riedlingen, Tel. 07371/935011, gabriele.roth@kbw-gruppe.de 

JUBILARE IN UNSERER GEMEINDE

Wir gratulieren 
Herrn Paul Zeug, Wilflingen 
am 24. Juli zum 70. Geburtstag, 

Für das neue Lebensjahr wünschen wir allen alles Gute, besonders 
Gesundheit! Ganz herzlich gratulieren wir auch den Jubilaren, die 
nicht genannt werden möchten, bzw. ihren Geburtstag zwischen 
den nicht mehr veröffentlichten Fünfer-Schritten feiern können.

AUS DER SEELSORGEEINHEIT  
LANGENENSLINGEN

Kirchliche Nachrichten 
St. Cyriakus Andelfingen 
St. Nikolaus Billafingen 
St. Jakobus Dürrenwaldstetten und Ittenhausen 
St. Katharina Egelfingen 
St. Pankratius Emerfeld 
St. Blasius Friedingen 
St. Konrad Langenenslingen, 
St. Johannes Nepomuk, Wilflingen 
  
Pfarrbüro Langenenslingen, 
Tel. 07376/872 490-0 Fax /07376/872 490 - 45 
E-Mail: SE.Langenenslingen@drs.de 
Internetseite: http://st-konrad-langenenslingen.drs.de 
Frau Margit Engel 
  
Öffnungszeiten: 
Mo 08.30 - 11.00 Uhr 
Mi 10.00 - 12.00 Uhr 
Do 15.00 - 17.00 Uhr 
  
Seelsorgerliche Notfallnummer: 0152-57402564 
  
Gottesdienstordnung  
von Freitag, 21. Juli 2023 - Sonntag, 30. Juli 2023, 
Freitag, 21. Juli 2023, Hl. Laurentius v. Brindisi, 
17.00 Uhr Egelfingen Rosenkranz 
18.00 Uhr Emerfeld Rosenkranz 
Samstag, 22. Juli 2023, Hl. Maria Magdalena, 
18.30 Uhr Dürrenwaldstetten Heilige Messe 
Sonntag, 23. Juli 2023, 16. Sonntag im Jahreskreis, Hl. Brigitta 
v. Schweden,  
09.00 Uhr Andelfingen Wortgottesfeier 
09.00 Uhr Emerfeld Wortgottesfeier 
09.00 Uhr Friedingen Heilige Messe 
10:30 Uhr Billafingen  Zeltgottesdienst zum Woizabier-

fest 
10.30 Uhr Egelfingen  Wortgottesfeier mit Fahrzeugseg-

nung 
10.30 Uhr Langenenslingen Wortgottesfeier 
10.30 Uhr Wilflingen Wortgottesfeier 
12.30 Uhr Langenenslingen Rosenkranz 
Montag, 24. Juli 2023, Hl. Christophorus, Hl. Scharbel Mahluf, 
09.00 Uhr Langenenslingen Rosenkranz 
Dienstag, 25. Juli 2023, Hl. Jakobus, Apostel Fest, 
18.00 Uhr Wilflingen Rosenkranz 
18.30 Uhr Ittenhausen Eucharistiefeier 
Mittwoch, 26. Juli  2023, Hl. Joachim und Hl. Anna,  
18.00 Uhr Langenenslingen Rosenkranz an der Grotte 
18.00 Uhr Egelfingen Rosenkranz 
18.30 Uhr Egelfingen Eucharistiefeier 
Donnerstag, 27. Juli 2023,  
18.30 Uhr Friedingen Eucharistiefeier 
Freitag, 28. Juli 2023, 
17.00 Uhr Egelfingen Rosenkranz 
18.00 Uhr Emerfeld Rosenkranz 
18.30 Uhr Emerfeld Eucharistiefeier 
Samstag, 29. Juli 2023, Hl. Martha, 
18.30 Uhr Andelfingen Heilige Messe 
Sonntag, 30. Juli 2023, 17. Sonntag im Jahreskreis, Hl. Petrus 
Chrysologus,  
09.00 Uhr Egelfingen Heilige Messe 
10.30 Uhr Dürrenwaldstetten   Heilige Messe zum Schwebefest 
10.30 Uhr Langenenslingen Heilige Messe 
10.30 Uhr Wilflingen Wortgottesfeier 
12.30 Uhr Langenenslingen Rosenkranz 
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16. Sonntag im Jahreskreis 
Als die Saat aufging und sich die Ähren bildeten,kam auch das Un-
kraut zum Vorschein. Da gingen die Knechte zum Gutsherrn und 
sagten: Herr, hast du nicht guten Samen auf deinen Acker gesät? 
Sollen wir gehen und es ausreißen? Er entgegnete: Nein, damit 
ihr nicht zusammen mit dem Unkraut den Weizen ausreißt. Lasst 
beides wachsen bis zur Ernte.( Mt 13,26-30) 
  
Besinnung 
Die Gärten stehen in voller Blüte und auf den Feldern reift das Getrei-
de. Doch zwischen all dem Schönen und Nützlichen gibt es auch das 
Unkraut. Es stört und gefährdet die Ernte.Deshalb wird es entfernt, 
und zwar möglichst schnell, bevor es wuchert. Manche Methoden 
der Unkrautvernichtung sind dabei ziemlich radikal. Auch innerhalb 
unserer menschlichen Gemeinschaften haben wir ein sehr klares Bild 
davon, was dorthin gehört und was stört, in unseren Augen sogar et-
was zerstört. Schnell fällt dann das Urteil, dass das Störende entfernt 
werden soll. Dabei wird häufig der eigene Maßstab absolut gesetzt. 
Doch wer alles Unvollkommene und Unpassende in der Welt ausrot-
ten will, steht in der Gefahr, radikal zu werden. Er neigt zu pauscha-
len Urteilen und der Verteufelung Anderer und Andersdenkender. 
Nicht nur gegenüber anderen sind wir manchmal hart in unserem 
Urteil. Auch uns selbst gegenüber sind wir oftmals unbarmherzig, 
be- und verurteilen uns. Denn es gibt in unserem Leben „Unkraut“, 
das uns peinlich ist und unserem Streben nach Vollkommenheit im 
Wege steht. Häufig versuchen wir, es durch Selbstdisziplin in den 
Griff zu bekommen und machen doch die Erfahrung, dass es im-
mer wieder kommt, so wie das Unkraut im Garten. Wir sind nicht 
perfekt und werden es nie sein. Je mehr wir uns weigern, das anzu-
erkennen, umso wütender werden wir mit der Zeit auf uns selbst. 
Das heutige Evangelium spricht davon, dass Gott ganz anders ist 
und handelt. Seine Stärke zeigt sich in seiner Barmherzigkeit und 
Geduld. Denn alles braucht Zeit zum Reifen. Gottes liebender Blick 
gibt allem Raum und verurteilt nicht vorschnell. Vertrauen wir uns, 
unser Chaos und unsere Unvollkommenheit. 
Gedanken zur Besinnung und zum Evangelium von: Andrea Kö-
neke, Pastoralreferentin 
 

EVANGELISCHE KIRCHENGEMEINDE  
PFLUMMERN-HEILIGKREUZTAL

Evang. Pfarramt Pflummern, Pfarräckerweg 1, 88499 Riedlingen, 
Telefon: 07371/7262, E-Mail: Gudrun.Berner@elkw.de 
  
Freitag, 21. Juli 2023 
10.30 Uhr Gottesdienst mit Abendmahl  im Wohnpark St. Bar-

bara, Riedlingen, Zwiefalter Straße 
Sonntag, 23. Juli 2023 
09.30 Uhr Gottesdienst in der Kirche   in Pflummern 
10.00 Uhr Kinderkirche im Konrad-Villinger-Gemeindehaus in 

Pflummern 

Im Juli entfällt der Seniorennachmittag im Konrad-Villinger-Ge-
meindehaus. 
 
 

LANGENENSLINGENLANGENENSLINGEN

  
Bike2JumpLA

Am 21.07.23 möchten wir über den Fortschritt des Dirtparks infor-
mieren und veranstalten zu diesem Zweck ein Update-Grill-Fest für 
alle Mitglieder, Sponsoren und und Jedermann, der sich dafür inte-
ressiert, auf dem Grundstück des Dirtparks. Beginn um 17:00 Uhr. 

SV Langenenslingen 1949 e.V.
Abteilung Tennis

Spielbericht:  
U10 Langenenslingen - SPG Kirchen/Rottenacker/Munder-
kingen   (24:4) 
Am Sonntag, 02.07.23 wurde das vierte Rundenspiel gegen die 
Spielgemeinschaft Kirchen/Rottenacker/Munderkingen ausge-
tragen. Wieder war bestes Tenniswetter. 

Nach den die letzten beiden gewonnen Begegnungen, wollte 
unser Nachwuchs auch den dritten Sieg in Serie perfekt machen. 
Die Kinder konnten zu Beginn gleich alle vier Staffeln für sich ent-
scheiden und wurden so für ihren Trainingseinsatz belohnt. Das 
gegnerische Team zeigte sich trotzdem sehr stark und die einzel-
nen Wettbewerbe waren sehr eng. Umso größer war die Freunde 
über die Staffelsiege und den super Start in den Spieltag. Nach 
der ersten Runde stand es somit gleich 10:2 für Langenenslingen. 
Im Anschluss wurden die vier Einzelmatches ausgetragen. Hier 
hat unser Tennisnachwuchs bewiesen, dass er sich seit der letzten 
Sommerrunde extrem verbessert hat und die vier Kinder konnten 
ihre Spiele alle sehr deutlich gewinnen. Die Führung konnte auf 
19:3 ausgebaut werden und der Spieltag war vor den beiden fi-
nalen Doppeln bereits entschieden. Trotzdem gingen alle weiter 
hoch konzentriert ans Werk, was zu zwei weiteren Punkten für 
Langenenslingen führte. Die Begegnung endete damit mit einem 
deutlichen 24:4 Sieg für die Langenenslinger. 
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Mit dem dritten Sieg im vierten Spiel verbessert sich die U10 
Mannschaft auf den 2. Tabellenplatz. Für den letzten Spieltag (am 
09.07.2023 15 Uhr) haben sie sich das Entscheidungsspiel um den 
Gruppensieg gegen Bingen erkämpft. 
Es spielten für den SV Langenenslingen: Ian Metzger, Emil Stei-
mer, Max Thömmes, Maja Kempter, Paul Thömmes und Jule Weiß. 
 
Spielbericht: 
U10 Langenenslingen -TC Bingen  (16:12) 
Die U10 Mannschaft des SV Langenenslingen hat am 09.07.2023 
ihr letztes Spiel in der Sommerrunde 2023 gegen den TC Bingen 
1 ausgetragen. Bei extrem heißen Temperaturen sind die Kinder 
pünktlich um 15 Uhr in den Spieltag gestartet. Die Motivation bei 
beiden Mannschaften war sehr groß, da man sich bereits im Win-
ter in einem Freundschaftsspiel gegenüberstand und alle Spiele-
rinnen und Spieler zeigen wollten, was sie seitdem dazugelernt 
haben. Unser Team freute sich besonders auf dieses Spiel, da mit 
den Gästen aus Bingen die bisher einzige ungeschlagene Mann-
schaft zu Gast war. 
 Der Spieltag hat mit den 4 Staffelwettbewerben Ballprellen, Weit-
sprung, Weitwurf und Sprint begonnen. Schon bei der ersten Staffel 
hat sich gezeigt, dass es ein sehr enger und spannender Spieltag 
werden wird. Die 1. Staffel konnte unser Team mit einem hauchdün-
nen Vorsprung für sich entscheiden. Nach diesem schönen Start 
liefen die nächsten beiden Staffeln genauso gut und unser Team 
konnte auch diese beiden Wettbewerbe für sich entscheiden. Die 
Gäste aus Bingen haben weiter alles gegeben und konnten sich 
deshalb bei der letzten Staffel mit dem ersten Sieg des Tages be-
lohnen. Somit war der Zwischenstand nach der ersten Runde 8:4 
für Langenenslingen. 

Im Anschluss standen die vier Einzelpartien auf dem Programm. 
Hier hat sich sehr schnell gezeigt, dass alle Spielerinnen und Spieler 
auf dem selben Niveau spielen und es ergaben sich 4 enge, hart 
umkämpfte und tolle Tennisspiele. Den Zuschauern wurde richtig 
schönes Tennis geboten. Folgerichtig konnten beide Teams 2 Einzel 
für sich entscheiden. Der Spielstand vor den finalen Doppelpartien 
lautete somit 13:9 für Langenenslingen. In den abschließenden 
beiden Doppeln zeigte sich das gleiche Bild. Auch diese beiden 
Spiele waren wahnsinnig eng und die Kids haben trotz der extre-
men Hitze klasse Tennisspiele gezeigt. Zum Abschluss konnte auch 
bei den Doppeln jedes Teams eines für sich entscheiden. Somit 
konnte unsere Mannschaft den Spieltag mit 16:12 gewinnen. Nach 
dem Spiel waren alle Kinder glücklich und zufrieden, das Team aus 

Langenenslingen konnte sich über den Sieg des Spieltags und die 
Mannschaft aus Bingen über den Gruppensieg freuen, da sie auf-
grund der besseren Matchbilanz die Gruppe vor Langenenslingen 
gewinnen konnten. Die U10 hat eine hervorragende Tennisrunde 
auf dem 2. Platz beendet mit 4 Siegen und nur einer Niederlage. 
 Ein großes Lob und Dankeschön von uns Trainern an die Kinder 
für den tollen Trainingseinsatz und die super Spiele während der 
Runde. Die Kids haben sich als super Team präsentiert und sich 
immer toll unterstützt und angefeuert. Sogar die Kinder, die an 
einzelnen Spieltagen nicht aktiv im Einsatz waren, sind auf die 
Tennisanlage gekommen, um das Team anzufeuern. Außerdem 
möchten wir uns bei allen Eltern für die tolle Unterstützung und 
Hilfe an den Spieltagen bedanken, es hat sehr viel Spaß gemacht. 
Es spielten für den SV Langenenslingen: 
Ian Metzger, Emil Steimer, Max Thömmes, Maja Kempter, Silas Kolb 
und Jule Weiß. 
U10 - Team 2023: Ian Metzger, Emil Steimer, Max Thömmes, Maja 
Kempter, Tim Müller, Jule Weiß, Silas Kolb und Paul Thömmes 
 
Ergebnisse der bereits gespielten Partien: 
Mittwoch, 19.07.2023  
KIDs-Cup U12 - TC Riedlingen 1  1:5 
Juniorinnen U15 - TC Altshausen 1  0:6 
  
Freitag, 14.07.2023  
Junioren U15 - TA SV Jungingen 1 2:4 
Juniorinnen U15 - SG Aulendorf Tennis 1974 1 3:3  6:6  51:48 
  
Samstag, 15.07.2023  
Junioren U18 - SPG Bihlsfingrn/Stetten 1  6:0 
Herren 40 - TA SV Steinhausen/R. 1  8:1 
  
Sonntag, 16.07.2023  
Herren 1 - TC Mengen 2  6:3 
Damen 1 - TA SV Magstadt 1  5:1 
  
Vorschau: 
Heimspiele: 
Samstag, 22.07.2023 
14:00 Uhr Herren 40 - Tennisclub SSV Ulm 1846 1 
  
Sonntag, 23.07.2023 
10:00 Uhr Damen 1 - TC BW Rottweil 1897 1 
  
Auswärtspiele: 
Mittwoch, 19.07.2023 
16:00 Uhr KIDs-Cup U 12 - TC Ertingen 1 
  
Samstag, 22.07.2023 
09:00 Uhr Junioren U 18 - TC Sigmaringen 2 
  
Sonntag, 23.07.2023 
09:00 Uhr Herren 1 - TC Aitrach 1 
09:00 Uhr Damen 2 - TC Mengen 1 
10:00 Uhr Damen 1 - TC BW Rottweil 1897 1 
  
Weitere Infos und Spielevorschau gibt es auf der Homepage des 
Tennisvereins zu finden:  www.tennis-langenenslingen.de 
 
 
Kirchliche Nachrichten Langenenslingen
Pfarrei St. Konrad 

Gottesdienstordnung  
von Freitag, 21. Juli 2023 - Sonntag, 30. Juli 2023, 
Sonntag, 23. Juli 2023, 16. Sonntag im Jahreskreis, Hl. Brigitta 
v. Schweden,  
10.30 Uhr Wortgottesfeier 
12.30 Uhr Rosenkranz 
Montag, 24. Juli 2023, Hl. Christophorus, Hl. Scharbel Mahluf, 
09.00 Uhr Rosenkranz 
Mittwoch, 26. Juli  2023, Hl. Joachim und Hl. Anna,  
18.00 Uhr Rosenkranz an der Grotte 
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Sonntag, 30. Juli 2023, 17. Sonntag im Jahreskreis, Hl. Petrus 
Chrysologus,  
10.30 Uhr Heilige Messe 
 Wir beten für Konrad und Maria Schlude 
 Willi und Emil Böhmer 
12.30 Uhr Rosenkranz 
 

ANDELFINGENANDELFINGEN

Musikverein Andelfingen gratuliert Reinhold Herter zum 
50.Geburtstag mit einem Ständchen  
Am Dienstag, 4. Juli traf sich der Musikverein Andelfingen beim 
Schützenhaus in Waldhausen, um seinem aktiven Musiker Rein-
hold Herter zu seinem 50. Geburtstag ein Ständchen zu bringen. 
Unter der Leitung von Dirigent Philipp Maier begann der MV An-
delfingen das Ständchen mit dem Stück „Zeitlos“. Danach erklan-
gen die vom Jubilar gewünschten Stücke „Von Freund zu Freund“ 
und „Tage wie diese“. 
In der anschließenden Rede des 1. Vorsitzenden Guido Rieger wür-
digte dieser Reinhold Herter als vorbildlichen Musikkameraden 
der sich auch mit Herzblut in die Vereinsführung einbringt. So ist 
Reinhold Herter nicht nur seit fast 40 Jahren aktives Mitglied im 
Musikverein, sondern auch seit 2003 ununterbrochen im Verein-
sausschuss tätig. In dieser Zeit war er für 10 Jahre 2. Vorsitzender 
des Musikvereins und ist nun seit 2018 1. Vorsitzender des För-
dervereins. 
Seitens des Musikvereins dankte Rieger dem Jubilar für sein En-
gagement im und für den Verein und überreichte ihm zum „hal-
ben Jahrhundert“ ein Geschenk. Zum Abschluss des Ständchens 
spielte der Musikverein Andelfingen die Polka „Wir Musikanten“. 
Reinhold Herter dankte seinen Musikkameraden für das vorgetra-
gene Ständchen und lud anschließend zu einem geselligen Beisam-
mensein mit Speis und Trank ein. Im Laufe des Abends zeigte Rein-
hold noch eine Vorführung seines zweiten Hobbys Bogenschießen, 
was für alle Gäste sehr interessant war. Zur späten Stunde ließen 
sich die Registerkameraden von Reinhold natürlich nicht lumpen 
und spielten noch einige Stücke mit dem Hornquartett. 

Die Vereinsführung mit dem Jubilar. Von links: Wolfgang Wild  
(2. Vorsitzender Förderverein), Guido Rieger, Reinhold Herter, Christoph 
Ziegelbauer (2. Vorsitzender MV Andelfingen), Philipp Maier

Kirchliche Nachrichten Andelfingen
Pfarrei St. Cyriakus 

Gottesdienstordnung  
von Freitag, 21. Juli 2023 - Sonntag, 30. Juli 2023, 
Sonntag, 23. Juli 2023, 16. Sonntag im Jahreskreis, Hl. Brigitta 
v. Schweden,  
09.00 Uhr Wortgottesfeier 
Samstag, 29. Juli 2023, Hl. Martha, 
18.30 Uhr Heilige Messe 
  
Familiengottesdienst und Jugendfrühstück in St. Cyriakus 
Andelfingen 
Am Sonntag, den 23.Juli um 9.00 Uhr findet in der St. Cyriakuskirche 
in Andelfingen ein Familien-Wortgottesdienst statt, zu dem von 
ganz klein bis ganz groß, alle eingeladen sind. Nach der Wortgot-
tesfeier treffen sich die Jugendlichen der Gemeinde, insbesonde-
re die ehemaligen Landjugendmitglieder, im Pfarrhaus hinter der 
Kirche zu einem Mitbringfrühstück, bei dem auch alte Photos aus 
der Landjugendzeit zu sehen sein werden. Für heiße Getränke und 
Weißbrot ist gesorgt, also schaut einfach mal rein. 
Es freut sich auf euch die Landjugend 
 
 

BILLAFINGENBILLAFINGEN
Kirchliche Nachrichten Billafingen
Pfarrei St. Nikolaus 

Gottesdienstordnung  
von Freitag, 21. Juli 2023 - Sonntag, 30. Juli 2023, 
Sonntag, 23. Juli 2023, 16. Sonntag im Jahreskreis, Hl. Brigitta 
v. Schweden,  
10:30 Uhr Heilige Messe 

DÜRRENWALDSTETTENDÜRRENWALDSTETTEN
Schwebeverein Dürrenwaldstetten e.V.

Schwebefest in Dürrenwaldstetten 
Sonntag, 30. Juli 2023 
Eröffnung mit 

10.30 Uhr Feierlicher Festgottesdienst unter den Buchen, 
 musikalisch umrahmt von dem Musikverein Andel-

fingen 
 mit anschließendem Frühschoppenkonzert 
14.30 Uhr Großer Unterhaltungsnachmittag mit den Albdorf-

musikanten aus Pfronstetten 
 
 

Montag, 31. Juli 2023 
14.00 Uhr Bunter Kinder- und Seniorennachmittag mit Luftbal-

lonwettbewerb 
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18.00 Uhr Fröhlicher Festausklang mit der Tanz- und Partyband 
Atemlos 

   

- Eintritt frei - 
Auf Ihren Besuch freut sich der Schwebeverein Dürrenwald-
stetten e.V. 

Kirchliche Nachrichten Dürrenwaldstetten
Pfarrei St. Jakobus 

Gottesdienstordnung  
von Freitag, 21. Juli 2023 - Sonntag, 30. Juli 2023, 
Samstag, 22. Juli 2023, Hl. Maria Magdalena, 
18.30 Uhr Dürrenwaldstetten Heilige Messe 
Dienstag, 25. Juli 2023, Hl. Jakobus, Apostel Fest, 
18.30 Uhr Ittenhausen Eucharistiefeier 
Sonntag, 30. Juli 2023, 17. Sonntag im Jahreskreis, Hl. Petrus 
Chrysologus,  
10.30 Uhr Dürrenwaldstetten   Heilige Messe zum Schwebefest 
  
 

EGELFINGENEGELFINGEN
Kirchliche Nachrichten Egelfingen
Pfarrei St. Katharina 

Gottesdienstordnung  
von Freitag, 21. Juli 2023 - Sonntag, 30. Juli 2023, 
Freitag, 21. Juli 2023, Hl. Laurentius v. Brindisi, 
17.00 Uhr Rosenkranz 
Sonntag, 23. Juli 2023, 16. Sonntag im Jahreskreis, Hl. Brigitta 
v. Schweden,  
10.30 Uhr Wortgottesfeier mit Fahrzeugsegnung 
Mittwoch, 26. Juli  2023, Hl. Joachim und Hl. Anna,  
18.00 Uhr Rosenkranz 
18.30 Uhr Eucharistiefeier 
Freitag, 28. Juli 2023, 
17.00 Uhr Rosenkranz 
Sonntag, 30. Juli 2023, 17. Sonntag im Jahreskreis, Hl. Petrus 
Chrysologus,  
09.00 Uhr Heilige Messe 
 Wir beten für Franz Beller 

Bitte um Beachtung! 
Bei guten Wetter findet 
die Wortgottesfeier mit 
Fahrzeugsegnung im 
Pfarrgarten statt. 

Gottesdienst mit Spielplatz-Einweihung und Segnung 
Endlich fertig! Am vergangenen Sonntag war es soweit und der 
Spielplatz wurde unter Gottes Schutz und Segen gestellt.Zahlrei-
che Familien feierten mit Pfarrer Sanke i. R. den Gottesdienst am 
Sportplatz anschließend wurde der Spielplatz gesegnet und seiner 
Bestimmung übergeben. Kaum war der Spielplatz eröffnet stürm-
ten die Kinder an die Geräte und die Begeisterung und Freude 
stand ihnen ins Gesicht geschrieben. Ein gelungenes Werk wird 
sicherlich allen Nutzen und eine große Freude bereiten. 

EMERFELDEMERFELD
Kirchliche Nachrichten Emerfeld
Pfarrei St. Pankratius 

Gottesdienstordnung  
von Freitag, 21. Juli 2023 - Sonntag, 30. Juli 2023, 
Freitag, 21. Juli 2023, Hl. Laurentius v. Brindisi, 
18.00 Uhr Rosenkranz 
Sonntag, 23. Juli 2023, 16. Sonntag im Jahreskreis, Hl. Brigitta 

v. Schweden,  
09.00 Uhr Wortgottesfeier 
Freitag, 28. Juli 2023, 
18.00 Uhr Rosenkranz 
18.30 Uhr Eucharistiefeier 
 Wir beten für Josef Neuburger 
 Familie Götz und Benz 
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FRIEDINGENFRIEDINGEN
Kirchliche Nachrichten Friedingen
Pfarrei St. Blasius 

Gottesdienstordnung  
von Freitag, 21. Juli 2023 - Sonntag, 30. Juli 2023, 
Sonntag, 23. Juli 2023, 16. Sonntag im Jahreskreis, Hl. Brigitta 
v. Schweden,  
09.00 Uhr Heilige Messe 
 Wir beten für Hannelore Dreher 
Donnerstag, 27. Juli 2023,  
18.30 Uhr Eucharistiefeier 
 
 

ITTENHAUSENITTENHAUSEN
Kirchliche Nachrichten Ittenhausen
Pfarrei St. Anastasius 

Gottesdienstordnung  
von Freitag, 21. Juli 2023 - Sonntag, 30. Juli 2023, 
Samstag, 22. Juli 2023, Hl. Maria Magdalena, 
18.30 Uhr    Dürrenwaldstetten - Heilige Messe 
Dienstag, 25. Juli 2023, Hl. Jakobus, Apostel Fest, 
18.30 Uhr Ittenhausen Eucharistiefeier 
Sonntag, 30. Juli 2023, 17. Sonntag im Jahreskreis, Hl. Petrus 
Chrysologus,  
10.30 Uhr Dürrenwaldstetten   Heilige Messe zum Schwebefest 

WILFLINGENWILFLINGEN

Schwäbischer Albverein e.V.  

Abendwanderung mit Grillen 
Am Samstag, 29. Juli 2023, treffen wir uns zu unserer jährlichen 
Abendwanderung. Abmarsch ist am Rathaus um 18.30 Uhr. Nach 
einer rund einstündigen Wanderung treffen wir uns am Pavillon 
beim Obstlehrgarten zum Grillen. Grillwaren bitte selbst mitbrin-
gen, für Getränke ist gesorgt. 
Wanderführer ist Helmut Gihr (0174 1674831). Herzliche Einladung 
an alle Wander- und Grillfreunde. 
 
 

Kirchliche Nachrichten Wilflingen
Pfarrei St. Johannes Nepomuk  
Gottesdienstordnung  
von Freitag, 21. Juli 2023 - Sonntag, 30. Juli 2023, 
Sonntag, 23. Juli 2023, 16. Sonntag im Jahreskreis, Hl. Brigitta 
v. Schweden, 
10.30 Uhr Wortgottesfeier 
Dienstag, 25. Juli 2023, Hl. Jakobus, Apostel Fest, 
18.00 Uhr Rosenkranz 
Sonntag, 30. Juli 2023, 17. Sonntag im Jahreskreis, Hl. Petrus 
Chrysologus,  
10.30 Uhr Wortgottesfeier 

TERMINKALENDER

Öffnungszeiten des Grüngutplatzes
in Langenenslingen beim Tennisheim 

Mittwochs von 17:00 bis 20:00 Uhr 
Samstags von 13:00 bis 16:00 Uhr 

  

Anlieferungsmöglichkeit: holzige und saftende Pflanzenreste, 
Glas sowie Altholz 
 
Samstag, 22. Juli 2023 
Musikverein Wilflingen 
Instrumentenvorstellung 10:00 Uhr 
  
Sonntag, 23. Juli 2023 
Woizabierverein Billafingen 
Woizabierfest ab 10:30 Uhr 
  
Montag, 24. Juli 2023 
ÖFFENTLICHE GEMEINDERATSSITZUNG 
  
Mittwoch, 26. Juli 2023 
MÜLLABFUHR 
  
Sonntag, 30. Juli 2023 
Schwebeverein Dürrenwaldstetten 
Schwebefest ab 10:30 Uhr 
  
Montag, 31. Juli 2023 
Schwebeverein Dürrenwaldstetten 
Schwebefest ab 14:00 Uhr 
  
Freitag, 04. August 2023 
PAPIERABFUHR 
  
Montag, 07. August 2023 
GELBER SACK 
  
Mittwoch, 09. August 2023 
MÜLLABFUHR 
  
Samstag, 26. August 2023 
KJG Langenenslingen 
Jubiläum 40 Jahre KJG ab 17:00 Uhr
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Ärztlicher Sonntagsdienst 
Dauer des Notfalldienstes:
Nachts, an Wochenenden und gesetzlichen Feiertagen rund um die Uhr. 
Die Koordination erfolgt über die Rettungsleitstelle Biberach

Telefon-Nummer: 116117

Öffnungszeiten und Anschrift der Notfallpraxis Biberach:

Biberach
(allgemeiner
Notfalldienst)

Allgemeine Notfallpraxis 
Biberach
Sana MVZ Stadt Biberach 
GmbH
Marie-Curie-Str. 6
88400 Biberach

Sa, So und an 
Feiertagen

8-22 Uhr

Kinderarzt Notdienst 116 117
Sonn- und Feiertage (gebührenfrei)

Augenärztlicher Notdienst 116 117
Sonn- und Feiertage (gebührenfrei)

HNO-ärztlicher Notfalldienst 116 117
Sonn- und Feiertage (gebührenfrei)

Zahnärztlicher Notdienst
Unter der Telefon-Nummer 0761 120 120 00 erhalten Sie die Information 
welche Zahnarztpraxis momentan Notdienst hat.
Die Notdienstsuche ist auch im Internet unter www.kzvbw.de/patienten/
zahnarzt-notdienst abrufbar.

Apotheken-Notdienst
Der Notdienst wird im tägl. Wechsel mit 24 Stunden Notfallbereitschaft von 
8.30 bis 8.30 Uhr durchgeführt.  
Der Notdienstplan ist auch im Internet unter www.lak-bw.notdienst-portal.de und 
telefonisch unter Tel. 0800-0022833 (kostenlos aus dem dt. Festnetz) abrufbar.

Freitag, 21. Juli 2023 
Vital - Apotheke, Bad Saulgau, Tel: 07581 484900 
Samstag, 22. Juli 2023 
Herz-Apotheke im Kaufland, Sigmaringen, Tel: 07571 747339 
Apotheke Selbherr, Bad Saulgau, Tel: 07581 8799 
Sonntag, 23. Juli 2023 
Apotheke Leopold, Sigmaringen, Tel: 07571 1366 

Haus für Senioren Langenenslingen
Tel. (07376) 962130, Fax (07376) 9621399
- Betreutes Wohnen 
- Kurzzeit- und Dauerpflege
- Offener Mittagstisch im Haus auf Anmeldung

Hospizgruppe Riedlingen
Telefon Nr. 07373/9215560, Vertretung Tel. 07371 /2626

Hospizgruppe Gammertingen-Veringenstadt
Tel. 01590-1854025

Organisierte Nachbarschaftshilfe
der Kath. Kirchengemeinde St. Konrad, Langenenslingen, Tel. (07371) 12016

Sozialstation St. Martin, Veringen-Gammertingen e.V.
Kranken-, Alten- und Kinderkrankenpflege, Verhinderungspflege,
Hauspflegehilfe, Familienpflege (Dorfhelferin),
Hausnotruf und „Essen auf Rädern“
Rufbereitschaft rund um die Uhr Tel. Nr. 07574-9320833-0

Sozialstation Riedlingen
St.-Gerhard-Straße 16, 88499 Riedlingen
Telefon (07371) 932020/21, Fax (07371) 932026

Notrufe-Bereitschaft
Telefonseelsorge Oberschwaben/Allgäu
Telefon (0800) 1110111 oder 1110222

Alle Angaben ohne Gewähr!
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IMPRESSUM

Sommerpause 
in Langenenslingen
Sehr geehrte Autoren,

das Mitteilungsblatt macht in den  
Kalenderwochen 31-33 Sommerpause.
Letzte Veröffentlichung: 
Redaktionsschluss: 

28.07.2023 
25.07.2023, 08:00 Uhr

Nächste Veröffentlichung: 25.08.2023
Redaktionsschluss: 22.08.2023, 08:00 Uhr
Wir bitten um Beachtung 
und wünschen Ihnen erholsame Sommerferien.
Der Verlag

Feuerwehr  112 
Rettungsdienst  112 
Notarzt  112 

Polizei   110

Krankentransporte 19222

NOTRUFE
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6 Welches ist keine olympische Disziplin 
im Reiten? 

A  Dressur B  Kunstreiten     
C  Springreiten  D Vielseitigkeitsreiten

15 Was ist ein Paddock?  

A  eingezäunter Freilauf      
B  gebissloses Zaumzeug 
C  klassische Reit� gur 
D  Teil des Sattels 

5 Welches ist kein berühmtes Pferd aus 
Literatur oder Film?

A  Falada  B  Jolly Jumper 
C  Sarabi   D  Mr. Ed 

9 Vorläufer welches Reitstils ist das spani-
sche Vaquero-Reiten?

A  Westernreiten B  Dressurreiten 
C  Springreiten  D  Voltigieren

1 Welcher Beruf hat oder hatte nichts mit 
Pferden zu tun? 

A  Schmied B  Kürschner     
C  Jockey D  Abdecker

10 Welche Pferdetypen werden vorwie-
gend als Zug- und Lasttiere in der Landwirt-
schaft eingesetzt?

A  Warmblüter B  Halbblüter
C  Vollblüter D  Kaltblüter

11 Was triff t nicht auf die Lipizzaner zu, 
die in der Spanischen Hofreitschule ausge-
bildet werden? 

A  Es werden nur Hengste ausgebildet. 
B  Die Tiere sind immer weiß.   
C  Sie bekommen immer zwei Namen. 
D  Ihre Ausbildung dauert sechs Jahre.

3 Welcher Ausdruck bezeichnet kein Ab-
zeichen am Kopf eines Pferdes?

A  Flämmchen  B  Laterne
C  Kleeblatt D  Blume

8 Unterhalb welches Stockmaßes wird ein 
Pferd als Pony bezeichnet?

A  95 Zentimeter 
B  122 Zentimeter
C  148 Zentimeter  
D  155 Zentimeter 

14 Was triff t nicht auf das Urpferd 
Eohippus zu?

A  Es lebte vor ca. 60 Millionen Jahren. 
B  Es war so groß wie eine Katze.
C  Es lebte in Urwäldern. 
D  Es hatte nur eine Zehe pro Fuß.

7 In welchem Pferdefi lm spielt die 14-jäh-
rige Scarlett Johansson eine Hauptrolle? 

A  „Der Pferde� üsterer“
B  „Gefährten“
C  „Der schwarze Hengst“ 
D  „Ostwind“ 

2 Welche Pferdrasse hat immer schwarzes 
Fell?

A  Friese B  Ha� inger 
C  Andalusier  D  Knabstrupper 

4 Wie nennt man bei Pferden die Hornreste 
auf der Beininnenseite?

A  Kastanie B  Walnuss
C  Buchecker  D  Eichel

13 Wo befi ndet sich die größte Pferde-
rennbahn der Welt? 

A  Hongkong  B  Tokio    
C  Melbourne  D  Baltimore

12 Aus welchem Land stammen die Pfer-
de, die für den Polosport gezüchtet werden?  

A  Spanien  
B  Island 
C Großbritannien  
D  Argentinien

Das großeDas große Pferde-Pferde-QuizQuiz„Alles Glück dieser Erde liegt auf 
dem Rücken der Pferde“, 
lautet ein altes Sprichwort. 
Wie gut kennen Sie sich mit den 
interessanten Tieren aus? 

Testen Sie es mit unseren 15 Fragen!

Lösungen 
„Das große Pferde-Quiz”:

1 B – Ein Kürschner verarbeitet die Fel-
le von Tieren wie Füchsen oder Ner-
zen zu Pelzprodukten. Der Schmied 
beschlägt die Pferdehufe, der Jockey 
ist ein Berufsreiter und der Abdecker 
beseitigte früher Tierkadaver. 

2 A – Friesen sind eine der ältesten 
Pferderassen Europas und stammen 
ursprünglich aus den Niederlanden. 
Sie werden ausschließlich mit schwar-
zem Fell gezüchtet. 

3 C – Das Flämmchen ist ein schmaler 
Strich auf der Stirn des Pferdes, die 
Blume ein etwas größerer Fleck und 
die Laterne eine breite Blesse.  

4 A – Bei der Kastanie handelt es sich 
um rudimentäre Handwurzel- bzw. 
Fußwurzelballen. Sie wachsen konti-
nuierlich, können aber problemlos ge-
kürzt werden. 

5 C – Sarabi ist die Mutter des kleinen 
Simba im Film „Der König der Löwen“. 
Falada ist das Pferd im Märchen „Die 
Gänsemagd“, Jolly Jumper gehört 
Lucky Luke und Mr. Ed ist ein spre-
chendes Pferd aus der gleichnamigen 
Fernsehserie. 

6 B – Bei den Olympischen Spielen gibt 
es sechs Wettbewerbe im Reitsport: im 
Springreiten, der Dressur und der Viel-
seitigkeit jeweils einen Einzel- und ei-
nen Mannschaftswettbewerb. 

7 A – Im Spiel� lm aus dem Jahr 1998 
spielt Robert Redford einen Pfer-
deheiler, der das seit einem Unfall 
verängstigte Pferd der von Scarlett 
Johansson dargestellten Grace thera-
piert. 

8 C – Die kleinwüchsige Rasse wird un-
ter einer Größe von 1,48 Meter als 
Pony bezeichnet. Die Tiere werden 
gern für Kinderreitsport eingesetzt. 

9 A – Vaquero ist die spanische Be-
zeichnung für einen berittenen Rin-
derhirten. Traditionell ist er ähnlich 
dem amerikanischen Cowboy mit ei-
nem Filzhut, einem Hemd, Lederstie-
feln und Beinlingen bekleidet. 

10 D – Typisch für diese Pferderasse ist 
ein hohes Körpergewicht und ein ru-
higes Temperament, weshalb sie sich 
gut als Zug- und Lasttier eignet. 

11 B – Die meisten Lipizzaner sind 
heutzutage zwar Schimmel und somit 
weiß, es gab aber schon immer auch 
Braune, Rappen und Füchse unter ih-
nen. 

12 D – Von den Briten eingeführt, ist 
die Sportart bis heute in Argentinien 
weitverbreitet. Die besten Polospieler 
stammen aus diesem Land. 

13 B – Die 1933 erö� nete Pferderenn-
bahn fasst bis zu 223 000 Zuschauer. 
Die äußere Grasbahn hat eine Länge 
von 2083 Meter. 

14 D – Die ausgestorbene Pferdegat-
tung Eohippus oder auch Hyracother-
ium hatte vier Zehen an den Vorder- 
und drei Zehen an den Hinterbeinen. 

15 A – Paddocks bieten Pferden in den 
Zeiten Auslauf, in denen sie nicht auf 
die Weide können. Die graslosen, 
meist mit Sand ausgestreuten Plätze 
sind sehr p� egeleicht. 

  

Foto: © Clipdealer/DEIKE
Text: © ab/DEIKE 758R50R1
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Bewerbung per E-Mail (PDF) an:

Maria Hölz | Stuckenstr. 1

88515 Langenenslingen | 07376 9621324

maria.hoelz@vinzenz-sd.de

Weitere Infos:

Präsenzkraft (m/w/d) 

im Haus für Senioren Langenenslingen, 

unbefristet, in Voll- oder Teilzeit gesucht. 

Sie befürworten das Leben und Arbeiten in 

Wohngruppen nach dem Hausgemeinschaftsmodell.

V IN Z EN Z VON PAUL gGMBH

SOZIALE DIENS T E UND E INRICH T UNGEN

www.vinzenz-von-pau
l.de/karriere

TOP

Vergütung

nach AVR

STELLENANGEBOTE

IMMOBILIENMARKT

Ausschnitträtsel
Welcher Bildausschnitt von 
A bis F ersetzt das Feld mit 
dem Fragezeichen?

Lösung: A© Clipdealer/DEIKE
744R28R3

Zubereitung
Nudeln bissfest kochen. Tomaten grob ha-
cken, Paprika in Streifen schneiden. Oliven in 
Ringe schneiden. Für das Dressing alle Zutaten in einer Schüssel 
gut verrühren. Mit Kräutern und Knoblauch vermengen. Danach 
die Oliven, Tomaten und Paprika unterheben. Abgekühlte Nudeln 
dazugeben und gründlich durchmischen und mindestens eine 
Stunde ziehen lassen. Vor dem Servieren nochmals mit Salz und 
Pfe� er abschmecken. Passt sehr gut zu Gegrilltem.  Schorten/DEIKE

Mediterraner Nudelsalat

Portugiesisches Rezept 
Zubereitungszeit: 30 Minuten

Zutaten für 4 Personen

400 g Nudeln, 1 EL Thymian, gehackt, 1 EL Oregano, gehackt
4 EL Basilikum, fein geschnitten, 2 Knoblauchzehen, fein gehackt
100 g getrocknete, eingelegte Tomaten
200 g gegrillte Paprika (eingelegt, aus dem Glas)
12 schwarze Oliven ohne Stein, 12 grüne Oliven ohne Stein
Dressing

4 EL Olivenöl, 1 EL gekörnter Senf, 4 EL Balsamico
2 EL Dattelsirup, 2 EL Tomatenmark
1 gestr. EL Paprikapulver, edelsüß
Salz und Pfe� er  

Nudeln bissfest kochen. Tomaten grob ha-
cken, Paprika in Streifen schneiden. Oliven in 

Foto: © Zimmer/DEIKE 761U14U3

Sie haben Fragen zu Ihrem Abo oder  
zur Zustellung?
Melden Sie sich direkt bei unserem Abo-Team, wir kümmern uns darum.

Abo: 07154 8222-20 | abo@duv-wagner.de 
Zustellung: 07154 8222-30 | www.duv-wagner.de/reklamation

Druck + Verlag Wagner GmbH & Co. KG
Max-Planck-Straße 14 | 70806 Kornwestheim Kauf am Ort - 

fahr nicht fort!
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Gefl ügelauslieferung
Junghennen usw. bitte vorbestellen!

Dienstag, 25. Juli 2023 und
Dienstag, 22. August 2023
Andelfi ngen, Rath., 9.00 Uhr, Friedingen, Rath., 9.45 Uhr, 
Ittenhausen, Rath., 10.00 Uhr, Dürrenwaldstetten, Rath., 10.10 Uhr
Gefl ügelzucht J. Schulte, Tel. 05244 8914, www.gefl uegelzucht-schulte.de

Obermarchtal
Riedlinger Str. 41

07375 950800

BETRIEBSFERIEN 
vom 31.07.2023 bis 23.08.2023 
Friseursalon Blum, Langenenslingen

Qualifizierte
Tagesmutter

bietet flexible 
Betreuungsplätze an.

Schichtdienstzeiten und 
Nachtbetreuung sind nach 

Absprache auch möglich.

Sandra Babanics
0173 5737009

Veröff entlichen Sie jetzt Ihre Anzeige
auf unseren neuen Sonderseiten

um Ihr Unternehmen werbewirksam
zu präsenti eren.

Interesse oder Fragen?
Rufen Sie uns einfach an: 07154 8222-70

Wir beraten Sie gerne!

Seit mehr als 50 Jahren ein loyaler Partner der Kommunen.

Max-Planck-Straße 14 · 70806 Kornwestheim · Telefon 07154 8222-70
anzeigen@duv-wagner.de · www.duv-wagner.de

Zeigen Sie Präsenz!
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- SENIOREN -
MITTEN IM LEBEN

GESCHÄFTSANZEIGEN


